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Definice
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Suchá nádrž

• vodní nádrž určená k ochraně před účinky povodní, ve které je

celkový objem nádrže téměř shodný se součtem ovladatelného a

neovladatelného ochranného prostoru; plní retenční funkci a snižuje

povodňový průtok ve vodním toku; může mít v poměru k celkovému

objemu zanedbatelné stálé nadržení, které plní krajinotvornou a

ekologickou funkci
(TNV 75 2415)
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Návrh

Návrh 4
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• suché nádrže se navrhují tak, aby transformovaly návrhovou 

povodňovou vlnu na požadovanou hodnotu neškodného průtoku

• transformace je dosaženo správným navržením výpustního objektu

• při návrhu se neuvažuje transformace související s přepadem přes 

bezpečnostní přeliv

• dimenzování a 

posuzování funkce 

suché nádrže je 

založeno na 

optimalizaci 

parametrů spodní 

výpusti s ohledem 

na transformační 

účinek



Posuzování návrhu z různých hledisek

Návrh 5
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• bezpečnosti vodního díla za všech předvídatelných okolností, zejména 

se zaměřením na bezpečnost hráze (vzdouvacího objektu) proti přelití

• účinnosti stavby z hlediska ochrany před povodněmi

• nákladů na zřízení a provoz

• vzájemné posouzení nákladů na zřízení a provoz suché nádrže v 

porovnání s přínosem k ochraně území pod nádrží před povodněmi

• vlivu na životní prostředí

• vlivu na zemědělskou a lesní půdu a jejich užívání včetně 

ekonomických dopadů

• ochrany kulturních hodnot krajiny

• začlenění vodního díla do soustavy vodních děl nad profilem suché 

nádrže a pod ním s ohledem na potenciální nebezpečí zvláštní 

povodně.

(TNV 75 2415)



Efektivita suché nádrže

Návrh 6

Vodní hospodářství krajiny 2

• efektivita suché nádrže z technického pohledu vyjadřuje míru 

snížení hodnoty kulminačního průtoku pro návrhovou povodeň –

transformační účinek
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• efektivita suché nádrže z ekonomického pohledu porovnává náklady 

na výstavbu se škodami, kterým je možno díky výstavbě suché 

nádrže a snížení hodnoty kulminačního průtoku předejít



Hráz suché nádrže

Hráz 7
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• převážně zemní sypané

• musí odpovídat ustanovením normy ČSN  75 2310

• ustanovení normy ČSN 75 2410 (příp. ČSN 75 

2340) lze aplikovat pouze v odůvodněných 

případech

• při návrhu je nutno uvažovat fakt, že nádrž nebude 

po většinu doby existence naplněna, tzn. nevytvoří 

se průsaková křivka a těleso bude náchylné k 

vysychání; z toho důvodu se také nenavrhuje 

návodní těsnění

• není nutno uvažovat zavázání do nepropustného 

podloží

ČSN 75 2310 

Sypané hráze 

(2006)

ČSN 75 2340 

Navrhování 

přehrad - Hlavní 

parametry a 

vybavení 

(2005)



Hráz suché nádrže

Hráz 8
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Označení zeminy Symbol Homogenní hráz Nehomogenní hráz

Těsnící část Stabilizační část

Štěrk dobře zrněný GW Nevhodná Nevhodná Výborná

Štěrk špatně zrněný GP Nevhodná Nevhodná Výborná

Štěrk hlinitý GM Výborná Velmi vhodná Nevhodná

Štěrk jílovitý GC Výborná Výborná2 Nevhodná

Písek dobře zrněný SW Nevhodná Nevhodná Vhodná1

Písek špatně zrněný SP Nevhodná Nevhodná Vhodná1

Písek hlinitý SM Vhodná Vhodná Nevhodná

Písek jílovitý SC Velmi vhodná Výborná Nevhodná

Hlína s nízkou plasticitou ML Nevhodná Málo vhodná3 Nevhodná

Jíl s nízkou plasticitou CL Vhodná Vhodná Nevhodná

Organická zemina s nízkou plasticitou OL Nevhodná Málo vhodná3 Nevhodná

Hlína s vysokou plasticitou MH Nevhodná Málo vhodná3 Nevhodná

Jíl s vysokou plasticitou CH Nevhodná Málo vhodná3 Nevhodná

Organická zemina s vysokou plasticitou OH Nevhodná Nevhodná Nevhodná

1 je-li zemina štěrkovitá
2 pozor na navětralé části
3 pro návodní těsnění nevhodná



Úprava povrchu hráze

Hráz 9
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• Opevnění návodního svahu je nutno přizpůsobit skutečnosti, že nádrž 

bude zaplňována a prázdněna v krátkých časových intervalech a pohyb 

hladiny tak bude poměrně rychlý; je třeba posoudit účinky spláví, 

větrových vln, chodu ledů apod.

• Vysazování dřevin na hrázi a v okolí objektů není dovoleno



Spodní výpust

Spodní výpust 10
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Požadavky na spodní výpusti

– Řešení musí umožnit napuštění 

a vypuštění nádrže a provedení 

řízeného ověřovacího provozu

– Převádění běžných průtoků v 

nádrži bez vzdouvání vody v 

nádrži (mimo prostor stálého 

nadržení)

– Možnost úplného vypuštění 

nádrže

– Vypouštění maximálně 

neškodného průtoku při 

průchodu povodně (až do 

dosažení kóty hladiny na úrovni 

přelivné hrany bezpečnostního 

přelivu)
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http://mapy.kr-kralovehradecky.cz/dpp/isapi.dll?GEN=LSTD&MAP=obj_dpp&TS=poldry&QY=A[]&DETAIL=1


Spodní výpust

Spodní výpust 11
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• Pro menší nádrže stačí jedna spodní výpust, pro nádrže s objemem nad 

1 mil. m3 nebo 9 m výšky hráze se dělají minimálně dvě výpusti

• Profil potrubí spodních výpustí se navrhuje minimálně DN800 (zajištění 

průleznosti potrubí – revize, čištění)

• Tlakový režim proudění je možno uvažovat pouze v případě, že je potrubí 

uloženo volně bez kontaktu se zemním tělesem; u tlakových potrubí je 

nutno dbát na použití kvalitních materiálů a zajistit kontrolu a možnost 

oprav



Spodní výpust

Spodní výpust 12
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• U výtoku z potrubí je nutno 

posoudit potřebu tlumení 

kinetické energie vytékající 

vody (u tlakových vždy)

• U nádrží se stálým nadržením 

musí spodní výpust splňovat 

následující požadavky

– neomezovat spolehlivou funkci 

při převádění povodňových 

průtoků

– umožňovat úplné vypuštění 

nádrže (údržba, opravy, revize 

atp.)

– vyloučit zvýšení hladiny stálého 

nadržení neoprávněnou 

manipulací



Spodní výpust

Spodní výpust 13
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• Vždy je nutno zamezit možnému ucpání 

spodní výpusti hrubými splaveninami 

(nejčastěji česle); návrh se provádí na 

základě očekávaného charakteru 

splavenin ; česle nesmí omezit funkci a 

kapacitu spodních výpustí

• Česle je nutno čistit a udržovat



Bezpečnostní přeliv

Bezpečnostní přeliv 14
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• Bezpečnostní přelivy jsou nezbytným vybavením suchých nádrží

• Dimenzování přelivů se provádí dle ČSN 75 2310 nebo ČSN 75 2410

• Při dimenzování přelivů u suchých nádrží v soustavě lze uvažovat 

ovlivnění průtoků výše na toku 

• U suchých nádrží neprotékaných (poldry) se bezpečnostní přelivy 

navrhují na maximální průtok, který může do nádrže přitéci (přes 

napouštěcí objekt)
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Bezpečnostní přeliv

Bezpečnostní přeliv 15
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• Bezpečnostní přelivy se často navrhují jako čelní (snížením koruny 

hráze) nebo jako součást sdruženého objektu
( zdroj: http://mapy.kr-kralovehradecky.cz/dpp/isapi.dll?GEN=LSTD&MAP=obj_dpp&TS=poldry&QY=A%5B%5D&DETAIL=24 )

http://mapy.kr-kralovehradecky.cz/dpp/isapi.dll?GEN=LSTD&MAP=obj_dpp&TS=poldry&QY=A[]&DETAIL=24


Zátopa suché nádrže - využití

Zátopa 16
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• Je nutno jej řešit již v návrhu suché nádrže; nedílnou součástí návrhu je 
řešení způsobu využívání pozemků, úprav právních vztahů vlastníků 
pozemků v prostoru zátopy (případně subjektů na nich hospodařících) a 
vlastníka vodního díla + vyplývající odpovědnost

• Pozemky v prostoru zátopy mohou být zemědělsky nebo lesnicky 
obhospodařovány
– Dosavadním způsobem

– Upraveným způsobem v případě, že dosavadnímu využití brání zatápění pozemků při 
transformaci povodňových průtoků

– Lze využít i pro další účely (ekologický, příp. jako součást ÚSES; rekreace apod.)



Zátopa suché nádrže - využití

Zátopa 17
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• Je vyloučeno umístění staveb pro bydlení v prostoru zátopy

• Prostor zátopy musí být uspořádán tak, aby  byla zajištěna možnost 
úniku osob a zvěře z jejího prostoru při vzestupu hladiny

• Dno je zapotřebí upravit tak, aby bylo zajištěno gravitační odvodnění 
při prázdnění nádrže

• Na toku je vhodné realizovat opatření zajišťující zachycení splavenin 
(pokud je lze předpokládat)

• Je třeba posoudit míru ohrožení inženýrských sítí, které se v prostoru 
zátopy nacházejí



Zátopa suché nádrže

Zátopa 18
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• Nejméně problematické je využití v podobě trvalých travních porostů
– Plynulý sklon terénu umožňující povrchové odvodnění (zamezení trvalejšímu zamokření v depresích)

– Luční hospodaření (seno) nebo využití v podobě pastviny

• Využití prostoru jako orné půdy
– Dostatečná vrstva ornice

– Vhodný časový režim záplav

– Dostatečná propustnost dna nádrže (nebo odvodnění)

– Není vhodné tam, kde vzniká možnost zanášení splávím

– Hospodářské lesy  se doporučuje vysazovat pouze tam, kde zatápění vzniká při průtoku s dobou opakování 20 

let a více

– Je zapotřebí posoudit stabilitu svahů v případě prudkého stoupnutí hladiny vody (zejména u mělce kořenících 

dřevin)

Zemědělské využití

Lesnické využití



Suché nádrže 19
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Suché nádrže 20
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SN na  Hůreckém potoce 

u Levína (okr. České 

Budějovice)



Transformace vlny v nádrži

Transformace vlny 21
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t Qp DVp V H Qo DVo V‘

0 0 DVp0=0 V0=0 H0=0 Qo0=0 DVo0=0 V‘0=0

t1 Qp1 DVp1=Qp1∙(t1-0) V1=V‘0+DVp1 H1~V1 Qo1~H1 DVo1=Q01∙(t1-0) V‘1=V1-DVo1

t2 Qp2 DVp2=Qp2∙(t2-t1) V2=V‘1+DVp2 H2~V2 Qo2~H2 DVo2=Q02∙(t2-t1) V‘2=V2-DVo2

t3 … … … … … … …

… … … … … … … …

Povodňová vlna Čára zatopených objemů Konsumpční křivka



Transformace vlny v nádrži

Transformace vlny 22
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Konsumpční křivka – tři části
• Nezatopený vtok

• Zatopený vtok

• Zatopený vtok + přepad přes BP
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….. děkuji za pozornost
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